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Előfizetési ár:

Felelős szerkesztő:
SUGÁR KÁROLY 

m. k. főerdőmérnök.

Egész évre _ — — 4 K.
Fél évre ™ ----- 2 K.
Negyed évre„---- — 1 K-
Egyes szám — 20 f.

Főmunkatárs •
B A L O G H E R N O 

m. k. főerdőmérnök.

Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, 
erdészeti altisztek, erdőőrök és vadőrök részére.

TULAJDONOS ÉS KIADÓ AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET.

Hirdetések
egy hasábos garmondsze- 
dés milliméter -soronkint 
10 fillérrel, táblázatos és 
garmond betűnél kisebb 
betüfaj szedés másfélsze
res egységárral számitta- 
tik. - Az egész oldal négy 

hasáb széles.

Előfizetőknek az álláske
reslet és kínálat rovata 
rövid közlésekre díjtala

nul áll rendelkezésre.

Az előfizetési ár «Az Erdő» kiadóhivatala czimén Budapest, V., I A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdő» 
Alkotmány-utcza 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét- szerkesztőségéhez, Budapest, V., Zoltán-utcza 16. sz. intézendők. 

küldésére vonatkozó reklamácziók is. , Kéziratok vissza nem adatnak.

«Az Erdő» munkatársai megfelelő Írói tiszteletdijban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyeuenként utalványoz. 
A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz. Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordít- 
tatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra elöíizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szogálni.

Előfizetési felhívás.
Felkérjükt. olvasóinkat, hogy lapunk előfizetésének 

megújítása iránt mielőbb intézkedni szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

TARTALOM.
Erdeink és a legeltetési mellékhasználat. (Bd.)
A mérgekről, valamint az erdőben és a mezőn gyakrabban elő

forduló mérges növényekről. (Kovács Aladár.)
Az «Országos Erdészeti Egyesület» 1910. évi közgyűlése.
Gazdasági tanácsadó: Méhészet. — Fertőző betegségek fáczánok 

és foglyok közt, (bl.) — Emdeni Indák nevelése Délfriesland- 
ban. (bl.) — Öreg tyúk nem tojik, (bl.) — A sárga orpington 
tyúk és olasz kakas ivadékai. — (Jaczkovicsné.)

Különfélék: Helyreigazítás. — Községi állatorvos választása. — 
Nyugdíjbiztosítás. — A hollóról, —• Lúdtalp. Időjelzés. —

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
Szerkesztői üzenetek.
Tárcza. Nyúlnak nem árt a vadászat. (Szilárd Eerencz dr.) 

Karácsony-est. (Teleházy Ede.)

Erdeink és a legeltetési mellékhasználat.

(Bd.) «Az Erdő» legutóbbi számában a szerkesztő úr 
tollából egy ezikk jelent meg, mely az erdei legeltetés 
kereteinek tágítását propagálja. Teljesen tiszteletben 
tartva a szerző egyéni nézetét, mégis ki kell jelente
nünk, hogy avval mindenben egyet nem érthetünk. Az 
erdőgazdaság a hazai állattenyésztés istápolására ugyanis 
már eddig is oly messzemenő áldozatokat hozott, a 
melyek az erdő gondozásának, a talajbeli termőerőben 
rejlő vagyon fenntartásának érdekével már ezidő szerint 
sem egyeztethető össze. Különösen a közvagyont képező 
erdőkben, a gazdaközönség nyomásának engedve, oly 
mérvű már a legeltetési mellékhaszonvétel, a melynél 
nagyobb mérvű csak az erdők fennmaradásának teljes 
koczkáztatásával volna lehetséges. Alig van ezekben az 
erdőkben fiatal erdő, a mely valamennyire felserdülve, 
nem szabadíttatnék fel a legeltetési tilalom alól, a mi
nek bizony legtöbbször nyomát magán is viseli. A le
gelőerdőknek erdészeti szempontból erősen kifogásol
ható alakjai nagy területeken, sokszor bizony meg nem | 

felelő, meredek hegyoldalakon is alkalmazást nyertek, 
csakhogy az erdőgazdaság segítségére jöjjön az állat
tenyésztésnek, a melynek fontosságát népünk gazdasági 
életében senki kétségbe vonni nem akarja.

Az erdészet a lehetőség határáig áldozatkész volt 
annak daczára, hogy a mezőgazdaság részéről az újabb 
időkig mi sem történt a meglévő gyeplegelők javítására, 
a takarmánytermesztés fokozására. Csak legújabban ész
lelhető ezen a téren örvendetes változás a felfogásban, 
míg régebben az volt a tényleges gyakorlat: tönkretenni 
a gyeplegelőt és azután új területet kihasítani az erdő
ből, a melyet kifogyhatatlannak látott nemcsak a nép, 
hanem gazdaközönségünk intelligencziája is. Erdeink 
megfogyott állománya, mellett ez a tendenczia közgaz
daságilag másnak, mint rablógazdaságnak nem volt 
minősíthető, a mely végeredményben oly katasztrófák
hoz vezet, mint a milyen a mult évben Krassó-Szörény 
vármegyét sújtotta.

Félreértések elkerülése végett megjegyezzük, hogy 
tudatában vagyunk annak, hogy a szóban forgó ezikk 
nem az erdőterületnek állandó legelővé való átalakí
tását propagálja, hanem az erdei legeltetésnek, mint 
mellékhasználatnak kibővítését kívánja. Látjuk azokat 
a fenntartásokat is, a melyekkel szerző él, de ezek néze
tünk szerint nem elegendők, mert széles körben alkal- 
mazhatónak, sőt alkalmazandónak tart oly eljárást, a 
melyet mi kivételként bizonyos ritka esetekben ugyan 
szintén alkalmazhatónak tartunk, de csak némileg és 
általánosítani semmiképen sem akarnánk. Szerző egy
felől a vágáshoz közel álló koros erdőrészek, u. n. elő- 
tilalmát kívánná megszüntetni, másfelől pedig a vágás
területek rögtöni erdősítését mellőzve, azokat hat éven 
át legelőnek kívánja használni.

Az előtilalom nélkülözhetőségére vonatkozó nézet 
összefügg szerzőnek a természetes felújításra vonatko
zóan elfoglalt elítélő álláspontjával, a melylyel szembe
helyezkedik a mai erdőművelési törekvésekkel, a melyek 
úgy hazánkban, mint különösen a külföldön határozot
tan a természetes felújítás nagyobbmérvű felkarolására 
irányulnak. A mesterséges felújítás költségessége, a 
szükséges munkaerő hiánya s másfelől a helyesen veze
tett természetes felújítás útján a maga helyén elérhető 
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kiváló sikerek igazolják ezt a törekvést. Az előtilalom 
azonban a mesterséges erdősítés esetén is értékkel bir; 
a jegenyefenyőnek, bükknek és némely más fafajunknak 
a különben mesterséges erdősítéssel létesült fiatalosok
ban való fennmaradását majdnem kizárólag az előtila- 
lomnak köszönhetjük, sőt valljuk be, hogy egyedül az 
előtilalom alatt keletkezett csemetésnek köszönhetjük 
sok esetben, hogy nagy vágásterületek, a melyeket mes
terségesen egyáltalában nem erdősítenek, önmagáktól 
tűrhető módon felújulnak.

A mi pedig a vágásterületek legeltetését illeti, el
hanyagolt és teljesen elgyomosodott régi vágásoknak a 
gyomirtás czéljából való intenzív, de rövid ideig tartó 
legeltetése lehet eszköz a maga helyén az erdőgazda 
kezében, gyakorlatban is áll, általában azonban a vá
gások legeltetése igen szomorú következményekkel járna 
az ország erdeire. Szerző az erdőtörvényben az erdő 
felújítására maximumként megszabott teljes hat évet 
véli erdeink nagy részében legeltetés czéljára igénybe 
venni, holott ez idő alatt az újraerdősítés teljesen be 
is fejezendő. Átlagban négy évre teszi a megengedhető 
legeltetési időt, vagyis erdeink 1 «-án azt kár nélkül 
gyakorolhatónak maga sem tartja. Erdeink azonban ma 
már messze túlnyomó részben a kifejezett hegyvidékre 
szorulván vissza, valóban sokkal nagyobb rész esik arra 
a meredek, köves hegyoldalakból álló, vagy felette si
lány talajú részre, a melyet szerző sem kíván a legel
tetésnek átadni. Ezzel és az előtilalomnak részünkről 
szükségesnek tartott fenntartásával természetesen egy
magában erősen megfogy az a másfél millió holdnyi 
legelőterület, a melyet szerző az ország állattenyészté
sének odakinált és mögötte marad annak a 4-3S,000 

holdnak is, a mely mint tiszta vágáslegelő szerepel 
szerző számításaiban, a melyek a szabályos állapotú 
erdőből indulva ki, már ezért sem felelnek meg a tény
leges viszonyoknak. A még feltáratlan ősbükkösöktől, 
a kincstár és néhány más nagy erdőbirtoktól eltekintve, 
nem csupán az erdeink ’/s részét kitevő magánbirtokok 
vannak túlhasználva, hanem a rendkívüli fahasznála
toknak nagy száma következtében a kötött birtokon is 
a szabályospál sokkal nagyobbak a kíméletre szoruló 
fiatalosok, mint a szabályos állapotban, a rendes vágás
területek pedig a szabályosnál kisebbek. A volt úrbéres 
és egyéb közbirtokossági erdőkben, a melyek itt főként 
szóba jönnek, úgyis a végletekig ki van terjesztve a 
legeltetés, tovább menni ezekben az úgyis rósz álla
potban lévő erdőkben nem lehet azok létének veszé
lyeztetése nélkül.

De vájjon komolyan hihetjük-e, hogy a vágások le
geltetése a szerző által jónak vélt korlátok között volna 
tartható. A való élet egészen mást tanít. A gyeplegelők 
alig megkezdett javítására egy időre ismét senki sem 
gondolna, ellenben újabb ostrom alá vétetnék az erdő, 
melyből újabb, állandó legelőterületet kivánna a rövid
látó nép, a felújítások elhalasztására és kijátszására 
ezerféle fortélyt és közbenjárást venne igénybe, a már 
beültetett s a szerző szerint is — ha jól értettük — 
tilalmazandó területek megvédésére pedig a megsokszo
rozott erdőtiszti és altiszti személyzet sem volna ele
gendő. Nem használna, ha gyakorlatilag keresztül volna 
vihető, az évről-évre változó tilalmazott területeknek 
kerítésekkel való ellátása sem.

Erdészetileg a talajban és a természetes úton kelet
kezett fiatalosban ejtett károkon kívül a szerző javas-

TÁR CZ A.
Nyúlnak nem árt a vadászat.

Irta: Szilárd Ferencz dr.

Hányszor hallottuk már, hogy százados előítéleteket 
megdöntött a tapasztalás. Galileit majdnem máglyára 
vitték, mert megtámadta amaz évezredes balhitet, hogy 
a világnak középpontja a föld és a körül forog maga 
a nap is. Es ime Galilei mégis bebizonyította a maga 
igazát és ma már minden normalista gyerek tudja, hogy 
földünk csak egy alsóbbrendű bolygó, a mely kötelesség- 
hűen kering a nap körül. Az ezredéves balhit megdőlt 
s az emberiség Galilei fölfedezése óta új korszakot számít.

Ne tessék henczegésnek venni, ha azt állítom, hogy 
nekem is sikerült egy évezredes előítéletet megdönteni 
és csak ismert szerénységem tart vissza attól, hogy e 
korszakos fölfedezés napjától új éra számítását követel
jem. Történt az Urnák 1906. esztendejében, hogy de- 
ezember hó elején egy kis névnapi és Mikulás-napi 
szabadságot engedtem magamnak. Derült téli nap kö
szöntött a szabad természet ölén. Hóesés alig volt ugyan 
még, de a zúzmara oly vastagon terített be mindent, 

hogy az egész táj a hó fehér mezébe öltözött. Különö
sen a zúzmarával roskadásig megrakott fák csillogtak- 
villogtak a reggeli napfényben, mint megannyi kará
csonyfa, s ha egy varjú telepedett a fa csúcsára, avagy 
egy szarka libbent föl valamelyik ágra, olyan zuzmara- 
eső indult meg onnan felülről, mintha, a jó ég tudja, 

| milyen nagy griffmadarak kotornák le onnan a havat. 
) Szóval a hangulat teljes volt, derűs és kedves, a mi- 
| lyent csak álmodhatik magának a városi vadász, a ki 
I azért hagyta oda a füstös Babilont, hogy egy kis üde 
! levegőben és egy kis üde nyulászatban legyen része.

A mi ottani vadászterületünk nem valami terjedel- 
; mes. szabadságomat pedig egy hétre szabtam azzal, hogy 

ha az időjárás engedi, mindennap vadászom. Ezzel az 
én kedves házigazdámnak, a páratlan szivességű és talá- 
lékonyságú vadászúrnak kemény diót adtam feltörésre, 
mert ha kedvező időjárás mellett mindennap vadászunk, 

: a negyedik-ötödik napon már végére jutunk a terület- 
, nek is, meg a programmnak is, és a mint barátom 

mondá, ismétlésekbe bocsátkozni nincsen kedve.
— Már pedig nem marad más hátra, mint az, hogy 

í ismétlésekbe bocsátkozzunk, —- véltem én és ö nevetve 
i egyezett bele azzal, hogy mindennemű felelősséget reám 
j hárít. A mint mondotta azért, mert a másodszor haj- 
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lata oda vezetne, hogy a gyakorlatban a mi úgyis mér
sékelt, 80—100 évnél kevés helyen magasabb fordulóink 
nem csupán 6, hanem legalább 10 évvel megrövidül
nének, a mi országszerte alkalmazva erdőgazdasági ter
melésünkre és erdeink jövedelmére igen káros befolyás
sal volna, a mit nem ellensúlyozna az, hogy kedvező 
körülmények között bekövetkezhetik az a szerző által 
általánosított eset, hogy az erős legeltetés miatt kevésbbé 
gyomos vágásterületeken bizonyos fafajok, mint pl. a 
lúczfenyő, zavartalanabban fejlődnék, mint máskülön
ben.

A gyomokkal való küzdelem általánosan alkalmaz
ható eljárásának tehát továbbra is a vágások azon
nali és erőteljes csemetékkel való beültetését, illetőleg 
a szakszerűen vezetett fokozatos felújító vágásokat kell 
tartanunk. A sorok közti fűnek sarlózása által ekkor is 
szolgálhatjuk az állattenyésztés érdekeit.

Az állattenyésztés fejlődésének kulcsát pedig más 
téren kell keresni. Rét- és legelőmívelésünk fejlesztése, a 
takarmánytermelés nagymérvű fokozása, a nép felvilá
gosítása és ezzel kapcsolatosan az állattenyésztésnek a 
primitiv legeltetési alapról legalább részlegesen az istálóz- 
tatásra való átterelése, nagy vonásokban ezek volnának 
itt a főbb teendők, a melyek egymagákban azonban 
valószínűleg még nem szüntetnék meg a húsdrágaságot, 
a melynek még több más, lapunk keretén teljesen kí
vül álló oka van. Annál kevésbbé bírna e kérdésre a 
vágásterületek legeltetése és ezzel erdőgazdaságunk ér
zékeny károsítása döntő befolyással.

A mérgekről, valamint az erdőben és a me
zőn gyakrabban előforduló mérges növé

nyekről. (Folytatás.)

Irta: Kovács Aladár, m. kir. főerdőmérnök.

A szesz. Hatalmas méreg mely ősidőktől fogva mint 
élvezeti szer volt az emberiségnek megrontója s manap
ság is mint a czivilizácziónak teijesztője és átka szedi 
áldozatait, a pápua faháncsból készült kunyhójában ép 
úgy, mint a kulturnépek főrangúinak palotájában, sőt 
mint az állam egyik legfőbb bevételeinek forrása a 
nemzetek öngyilkosságának biztos fegyvere.

Oly régen él vele az emberiség, hogy szinte el sem 
képzeljük, hogy a szesz rettenetes pusztító méreg, 
melynek abszolút (vegytiszta) formájából egy dccziliter 
hirtelen élvezve biztosan megöli a felnőtt embert, 1—2 
kanál pedig elpusztítja a gyermek életét. Tiszta állapot
ban nem is élvezhető mérgező tulajdonságánál fogva, 
hanem vízzel keverve mint pálinka, bor, sör, likőr, rum, 
cognac, absint, arac s ki tudná elsorolni hány elnevezés 
alatt, mint élvezeti szer el van terjedve az egész 
világon. A különféle elnevezés azoktól az anyagoktól 
függ, a melyekből a pálinka készül; és itt megjegyezni 
kívánjuk, hogy a különféle anyagok a belőle készült 
pálinkának más és más ízt és szagot adnak; de maguk 
ezek az Ízesítő anyagok is hatalmas mérgek, a melyek 
a szesz hatását még fokozzák és a szesz által okozott 
akut mérgezés elmúlta után, a mámort követő kellemet
len nyomasztó érzésnek, az úgynevezett katzenjammer- 
nek — hála Istennek nincs magyar neve — az okozói.

A bort már a bibliabeli Noé termesztette sőt a szent
írás úgy mondja, hogy nem ismerve tulajdonságát meg

tandó részeken előreláthatólag üresen fog maradni a 
tarisznyánk. A vadászati izgalmakkal teljes hét tehát 
kezdetét vette. Ama szép téli reggelen a vörösfejű Ferkó, 
hajtőink rendes vezetője, pontosan kompareált a találka 
szinhelyén. Bandája is együtt volt teljes számmal, a 
községnek iskolából kiérdemesült ifjúsága, kiket már 
évek óta. személy és név szerint ismerek. Kirukkolt a 
Sándor gyerek, a ki hajtás közben mindig a Bob her- 
czeg-valczert fütyöli s tizenhatéves kora daezára nem 
sokkal nagyobb egy jól kifejlett üregi nyúlnál. Itt van 
a másik Ferkó is, a rettenthetlen halász. Szintén csak 
ökölnyi kölyök, de a balindok fogását alaposan érti s 
egész nyáron a kőhányás alatt leselkedik a horgával, 
ha nem túlságos nagy. vagy nem túlságos kicsiny a 
Duna. Ilyenkor az őszi és téli vadászatokon aztán el
dicsekszik vele, hogy hány balindot fogott a nyáron és 
hány kilós volt köztük a legnagyobb.

— Most már nem kap a horgon a balind, — teszi 
hozzá nehéz sóhajjal a gyerek. — hideg néki a víz, 
hát ilyenkor nem jár, csak fenéken fekszik.

Itt van a Jóska gyerek is, a ki a nyári foglyásza- 
toknál minduntalan nyulat fog. Ügy megcsípi a tökszár 
hűsében szundikáló süldőt, akár a róka. Meg is van 
neki engedve ez a sport, mert az ilyen süldők először 

! a zsákba vándorolnak, aztán át a szigetre, a hol min
den esztendőben van egy kis pepineria ilyen remete- 
nyulakból. Az őszi fáczánvadászatoknál aztán kilőjjük 
őket a mennyire lehet, a megmaradtak pedig kiszöknek 
a szigetből, mikor telente beáll a Duna.

Szó a mi szó, Ferkó és bandája pontosan együtt 
voltak és a hajtások kezdetüket vették. Mi ott azon a 
mi kis skvorkánkon stráfhajtásokat nem rendezhetünk, 
főleg azért nem, mert nagyhamar végére érnénk a do
míniumnak. Körökhöz nincs elegendő puskásunk, mert 
nagyon exkluzív társaság vagyunk és legfeljebb, ha né- 

í gyen-öten verődünk össze vonalhajtásokat vagy mondjuk 
i ráhajtásokat, magyarul: «Andruck»-okát rendezni, a 
L mely hajtási rendszernek megvan legalább is az az elő- 
: nye, hogy a nyíllak legnagyobb része ép bőrrel mene- 
■ kül, az a néhány halálra szánt pedig, a mely a puskások 
; vonalán akar áttörni, mintaszerű szépen beleszalad a 
i lövésbe. No hát, a ki szolidan és mérsékelten akar mu- 

látni, annak az igényeit az ilyen hajtás teljesen kielé- 
. gítheti. A mi szórakozásunkat sem zavarta semmi és 
! folyt is vígan az andruckolás teljes négy napon át. Az 

ötödik napot a szigetnek szenteltük és kilőttük az ott 
■ található féltuczat fáczánt, az utolsó mohikánokat. Meg- 
: jegyzem, hogy a helyi viszonyokra való tekintetből a 

* 
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is részegedéit tőle. A sört, Tacitus római író szerint, a 
ki Krisztus Urunk születését megelőző században élt, a 
germánok már az akkori időben árpából készítették és 
itták, a pálinkának eredete pedig merőben ismeretlen 
oly régi időkre nyúlik vissza. Elterjedésének és köz
kedveltségének az az oka, hogy az idegzetet kellemesen 
izgatja és e mellett az Ítélő képességet félrevezeti, a 
mennyiben az egyénben azt a tudatot kelti, hogy a 
szesz hatása folytán ereje, munkaképessége, kitartása s 
energiája nagyobb lett; a gondolkodást könnyebbé, 
fürgébbé teszi, a szomorúból vígkedélyű, a komoly 
emberből minden bolondságra képes gyermeket varázsol. 
További élvezés mellett az egyén ingerlékenységét 
fokozza, az egyént veszekedővé, házsártossá, még később 
butává teszi, azután a nyelv mozgási képessége korlátolt 
lesz és az egyént a rosszullét érzése és álmosság fogja 
el végre eszméletét veszti, összeesik, szóval tökrészeg 
lesz. 11a a mérgezett sok szeszt ivott, az alvás mély, a 
test mintegy hüdött, a légzés és a szívműködés gyenge, 
igen gyors, néha meg is áll, a mi a halált eredményezi.

Ilyen mérgezésnél az első segély a hánytatás, fekete 
kávé bőséges adagolása, a testnek felmelegítése meleg 
takarók alkalmazásával.

Azt hiszem az akut szeszmérgezésen egyszer-egyszer 
átesett már minden nagykorú egyén, vagy ha át nem 
esett, volt alkalma embertársain a szesz hatását ész
lelni, de nem is ez az akut mérgezés a veszedelmes, 
mert az ez által okozott mámor, ha az ember kialussza 
magát, minden komolyabb következmény nélkül szokott 
elmúlni. Van azonban a szeszmérgezésnek egy másik 
formája, melyet krónikus szeszmérgezésnek, magyarul 
iszákosságnak nevezünk, mely a szesz gyakori élvezete 

által előidézett tartós mámor következményeként szokott 
fellépni. Ez az egyén gondolkodási képességének csök
kentése mellett annak erkölcsi érzését teljesen elveszi s 
akaraterejét felfüggeszti. A pálinkának a rabja, minden 
jobbra, nemesebbre képtelenné válik, rablás, lopás, 
gyilkosság elkövetésére hajlamossá lesz, csak azért, 
hogy a szenvedélyének kielégítésére szolgáló italt meg
szerezze. Szörnyű számokat iktatunk ide: Szilágyi 
szerint hazánk északi részeiben a pálinkafogyasztás 
évenkint és fejenkint 160 liter. Borzalmas mennyiség! 
ha meggondoljuk, hogy a pálinkafogyasztás nagyságával 
miként esik, sülyed, a társadalom erkölcsi színvonala. 
A gyáraival együtt pálinkafogyasztásáról híres Belgium
ban például a statisztikai adatok szerint a XIX. század 
utolsó tizedében a lakosság száma 14%-kai, a szesz
fogyasztás ellenben 37 %-kai növekedett; és mit látunk? 
Azt, hogy ugyanezen idő alatt az elmebetegek száma 45, 
a bebörtönözötteké 75, az öngyilkosoké 80, a csavar
gók és züllötteké 150%-kai emelkedett és az országban 
évenként 20,000 ember hal meg szesz által előidézett 
őrjöngésben.

Ha ezekhez hozzávesszük, hogy a hülye gyermekek, 
a skrofulásak, a tuberkulotikusok, a született gonosz
tevők, a nyomorékok, a gyógyíthatatlan betegségben 
szenvedők 90%-bán iszákos szülőktől származnak, akkor 
látjuk, hogy mennyire igaz a szentírás fenyegetése, 
mikor azt mondja, megbüntetem az utódokat az apák 
bűneiért hetediziglen. Az iszákos máj- és vesebajban, 
tüdővészben és a végén reszkető őrjöngésben pusztul 
el, mikor a szerencsétlen áldozat a patkányoktól való 
félelem és irtózat által felcsigázva egész testében remeg 
és szörnyű látományától ismét csak a boldogító szesz

szigeten minden tavaszszal friss fáczánokat szoktunk 
telepíteni.

Mikor hazafelé tartottunk a Dunán, a beteljesült 
végzet sötét felhőként nehezkedett a kedélyekre.

— Holnapra már nincs egy talpalattnyi érintetlen 
terület sem, — jelentette búsan a házigazda. Én azon
ban bízva a jószerencsében közbevágtam:

— Eh mit, hát meghajtjuk újra azt, a mit már egy
szer megvadásztunk és punktum.

Eleinte az elszörnyedés moraja fogadta ugyan indít
ványomat, de utóbb kiderültek a nimródi arczulatok és 
a hazárd programm határozatba ment.

Másnap reggel ismét kirukkolt Ferkó és bandája és 
kísérletül egy olyan hajtást vettünk elsőnek, a melyben 
mult héten nem igen hemzsegett a nyúl; csakhogy ez
úttal ravaszabbul jártunk el, mert két hajtásba vettük, 
a mi azelőtt egy hajtás volt és a hajtás irányát is meg
fordítottuk. A siker nem is maradt el. Alig, hogy a Ferkó 
bandájának az indulást jelző csatakiáltása felhangzott 
és a Sandri gyerek belekezdett a Bob-keringő első üte
meibe, fülemet valami sajátságos recsegés és ropogás 
hangja ütötte meg. A mint később rájöttem, ez az eresz
tékeiben meglazult épület összeroskadásának a zaja volt; 
t. i. ama bizonyos évszázados előítéletnek épülete ros- 

kadt össze; és a kurjongató derék fiúk nem is sejtették, 
hogy milyen nagy dolognak váltak ők akaratlan eszkö
zévé. De jó magam sem voltam elkészülve arra, hogy 
ebben a hajtásban nyúlnak még árnyékát sem látjuk. 
Elképzelhetik meglepetésemet, midőn mindjárt a hajtás 
elején egy nagyfülű állatot látok magam felé galoppozni.

— Csak nem nyúl, vagy mi a szösz, —• morfondí
roztam magamban, de utóbb is arról kellett meggyő
ződnöm, hogy valóságos eleven nyúltál van dolgom, 
mely aztán, hogy a bizonyíték teljes legyen, lövésemre 
fel is bukfenczezett. A mint az első lövés elpukkant, 
az egész hajtás megelevenedett a nyulaktól és oly vidá
man kezdett pattogni a puska, akárcsak valamely ki
sebb katonai manőveren. A hajtás végével összerakott 
gazdag teríték minden disputát kizárt és ime fényesen 
meg volt czáfolva apáink ama naiv balhite, mintha a 
nyúlnak ártana a vadászat. A siker annyira felbátorított, 
hogy a még hátralévő három napot is vadászatnak szen
teltük és minden hagyomány ellenére vígan száguldoz
tuk be a csak imént bevadászott területeket s a mi a 
dologban legérdekesebb, Diana kegye állandóan velünk 
volt és rablókalandjainkat bőséges zsákmánynyal jutal
mazta.

Szégyenkezve kell bevallanom, hogy ezek az esemé- 
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újabb élvezete által tud ideig óráig szabadulni. Sajnos, 
ez ellen a betegség ellen csak a szanatóriumi kezelés 
nyújthat alapos reményt a gyógyulásra, hol az iszákos- 
ság rabját lassankint szoktatják le a pálinkáról. A leg
több esetben azonban ez sem segít, mert az akarat
erejében meggyöngült áldozat a felügyelet megszűnte 
után rendszerint ismét régi szenvedélyének rabja lesz.

II. A mérges növényekről.
A növényvilág, az állatvilág létezhetésének feltétele 

és bátran mondhatjuk, hogy ha növények nem lenné
nek, állatok sem létezhetnének, pedig mind a kettő egy 
közös törzsből ered, egy közös tőnek elágazása.

Hogy állításunkat bebizonyítsuk, a növényi és állati 
szervezet táplálkozási folyamatát kell egy kissé közelebb
ről szemügyre vennünk, hisz a táplálkozás az élet alapja.

A növény szervetlen anyagokkal táplálkozik. A föld
ből ásványi alkatrészeket szí fel gyökerével a levelekbe, 
a levelek légnemű alkatrészeket vesznek be a levegőből 
s a levelekben a levélzöld és a napsugár behatása foly
tán megtörténik az áthasonítás, mikor is a növény 
gyökere és a levél által felvett szervetlen anyagok a 
növény testét tápláló szerves anyagokká változnak át, 
a melyek a növény testének gyarapítására fordíttatnak.

A növény tehát közvetlenül veszi fel a szervetlen 
anyagokat s azokat saját testének gyarapítására fel
használja. *

Az állat bár teste ugyanazon anyagok összetételéből 
áll mint a növényé, szervetlen anyagok közvetlen fel
vételére képtelen, sőt például a só, a mit elég nagy 
mennyiségben fogyasztunk, ha a szervezetbe fel is 
szívódik, abban csak mint só marad meg, de a test 

szöveteinek gyarapítására nem fordítható. Az állatok 
tehát a testük alkotó részét képező szervetlen anyagokat 
közvetlen fel nem vehetik, hanem szedik a növények
ből, hol azok szerves vegyületekké átalakítva már kész 
állapotban vannak. Sőt a ragadozók is közvetve a 
növényvilágból veszik táplálékukat, a mennyiben növény
evő állatok húsával táplálkoznak. A növények között 
azonban igen sok az állati szervezetre nézve káros, 
mérges növény, melynek az állati szervezetbe való ju
tása annak pusztulását eredményezheti. A gondolkodó 
elme előtt — mely tisztában van azzal, hogy a mi a 
természetben megvan, az szükségképen és valami czél- 
ból van meg — önkéntelenül felmerül az a kérdés, 
hogy azzal a végtelen bölcs berendezéssel, mely az 
állat és növényvilág közötti egyensúlyt fenntartja, 
mikép egyeztethető össze a mérges növények létezése? 
Hogyan lehet az, hogy az a bölcs természet, mely a 
növényvilág megalkotása által az egyik kezével az állat
világ egyedeinek a létezhetés egyik feltételét nyújtja, a 
másik kezével a mérges növények sokaságával ugyan
azon állatvilág életére tör? (Folytatása következik.)

Az «Országos Erdészeti Egyesület» 1910. évi 
közgyűlése.

Az Országos Erdészeti Egyesület deczember hó 11-én 
délelőtt tartotta meg 1909. évi rendes közgyűlését kál- 
noki Bedő Albert dr. nyugalmazott államtitkár, egyesü
leti alelnök vezetése alatt. Az alelnök megnyitó beszé
dében üdvözölte a hatóságok és vidéki erdészeti egye
sületek képviselőit, valamint a megjelent tagokat és

nyék és sikerek az én régi jó vadászerkölcseimet tel
jesen aláásták. Hozzájárult még, hogy szeretetreméltó 
házigazdánk értesítése szerint a karácsonybőjti vadászat 
ugyanazon a bizonyos területen fényesen sikerült.

Mióta ezt meghallottam, azóta pláne teljesen korrum
pálva vagyok és lelkesen hirdetem a forradalmi igét, 
hogy: «nyúlnak nem árt a vadászat!»

Karácsony-est.
Irta : Teleházy Ede.

Dálnok község mintegy két kilométer hosszú, egyetlen 
utczáján mindenkinek feltűnik az a szokatlan ragyogás, a 
mely a késői órák daczára minden házból kiviláglik. Mesz- 
sziről mint apró mécsesek látszanak a szerény falusi há
zacskák ablakai, melyek a sötétben útmutatóul szolgálnak.

Ezt a falusi egyhangúságot átvarázsoló pompát a 
karácsony-est okozza. Megszületett az Üdvözítő és ennek 
az örömére úr és paraszt — ki-ki a maga tehetsége 
szerint — ünnepet ül.

Kigyulladnak a mécsek és az apró gyertyácskák a 
karácsonyfán, ezek szórják fenyőket az ablakon keresz
tül az utczasorra, a mely, daczára annak, hogy vagy 

12 órája szakadatlanul havazik és a járókelők lábai 
alatt csak úgy ropog a frissen esett hó, olybá tűnik fel, 
mintha csak valami nagy esemény volna készülőben és 
felhangzik az ének az Úrnak dicséretére : «Krisztus Jézus 
született, örvendezzünk...» és a szent zsolozsma hangjai 
bűvös erővel bírnak. Az öröm leolvasható a sugárzó 
arczokról. De hogyne örvendene mindenki a karácsonyi 
szent estének, mikor az Megváltónk születése emléké
nek van szentelve. Ez a szeretet ünnepe, a mikor ked
veseinket elhalmozzuk ajándékokkal. Gyermekeink örül
nek a szép és dúsan megrakott karácsonyfának; ben
nünket pedig a gyermekek öröme tesz boldoggá.

A boldogságnak ez a képe tükröződik vissza az egész 
faluban a Dálnoky gróf daliás termetű erdészének, Váry 
Sándornak házáig, honnan szintén átszürődik ugyan az 
ablakokon a gyertyafény, ámde Várynál ez nem örömet, 
hanem gyászt, mély gyászt jelent.

Ott látjuk a szegény erdészt szörnyű nagy bánat 
súlya alatt összeroskadva, egy ravatalra borulva, a me
lyen minden öröme, boldogsága: szeretett hitvese fek
szik élettelenül.

A fájdalom ezt a vasakaratú embert is megtörte. 
Vonásai feldúltak és keble az elfojtott fájdalomtól erő
sen zihál. Csak olykor-olykor, mint egy sóhaj tör ki 
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egyúttal élénk sajnálatának adott kifejezést, hogy az 
egyesület köztiszteletben álló elnökét, a ki még a köz
gyűlést megelőző napon tartott választmányi ülésen 
részt vett, betegség gátolja a megjelenésben.

Ezután Bund Károly egyesületi titkár olvasta fel az 
egyesület mult évi tevékenységéről szóló jelentését és 
javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a Bedő Albert- 
alapítványból az erdészeti főiskolai hallgatók részére ado
mányozni szokott két, egyenkint évi G00 koronás ösz
töndíjat 1911. évi január hó 1-től kezdve 800—S00 
koronára emeli fel és hogy a Wagner Károly-alapít- 
ványt, melynek kamatjövedelme évenkint erdőtisztek és 
erdészeti altisztek segélyre szorult özvegyei és árvái 
közt osztatik szét, 2000 koronával gyarapítja. Helyeslő
kig vette tudomásul a közgyűlés, hogy az egyesület a 
nyár folyamán a városi erdőtisztek helyzete érdekében 
felszólalt, a magán-erdőtisztek jogviszonyainak rende
zése ügyében pedig közelebbről megteszi a szükséges 
lépéseket. Végül jelentette a titkár, hogy az egyesület
nek ez idő szerint 868 alapító és 1177 rendes tagja van.

Ezután az alapszabályok értelmében az igazgató
választmányból kilépő 10 tag helyett, új igazgató-választ
mányi tagok választására került a sor. A kilépő igaz
gató-választmányi tagok közül újból megválasztattak: 
Bittner Gusztáv, Csík Imre, Fekete Lajos, Havas József, 
nemeskéri Kiss Bál, Krajcsovies Béla, Lászlóffy Gábor 
és Osztroluczky Géza. Új igazgató-választmányi tagokul 
pedig Jákói Géza és Kiss Ferencz választattak meg.

Az 1908. évi zárszámadások és az 1911. évi költ
ségvetési előirányzat elfogadása után a közgyűlés el
határozta, hogy a fakereskedelmi ismereteket tárgyaló 
műre új pályázatot ír ki, mert a beérkezett pályaművet 

| a bíráló bizottság nem találta alkalmasnak arra, hogy 
i szerzőjének a Deák Ferencz-alapitványból adandó jutal- 
! mat oda Ítélje.

A nagy számban beérkezett indítványokat a köz
gyűlés előzetes tárgyalás és illetve elintézés végett az 
igazgató-választmánynak adta ki.

A közgyűlést társas ebéd követte, melyen mintegy 
70 egyesületi tag vett részt.

Itt említjük meg, hogy a közgyűlést megelőző napon 
tartott igazgató-választmányi ülésen került kiadásra a 
Horváth Sándor alapítvány jutalomdíja, melylyel az 
alapszabályok értelmében a magyar erdőgazdaság fejlő
désére kiható munkásság elismeréséül és másoknak is 
ily munkásságra való buzdítása végett az egyesületnek 
oly tagjai jutalmaztatnak, a kiknek munkássága az erdő
gazdaság gyakorlati vagy tudományos művelése terén 
általánosságban, vagy bizonyos ágazatra nézve sikeres
nek és hasznosnak s ennélfogva elismerésreméltónak 
találtatik. Ezt a jutalomdijat a beérkezett ajánlatok 
alapján az egyesület igazgató-választmánya titkos sza
vazás útján egyhangúlag Bund Károlynak, az Országos 
Erdészeti Egyesület nagyérdemű titkárának ítélte oda.

G-azdasági tanácsadó.
Rovatvezető : Hreblay Emil in. kir. gazdasági felügyelő.

Méhészet. Béke és nyugalom kell hogy most ural
kodjék a méhek birodalmában. Ott ülnek a méhek cso
móba húzódva a kaptárok és kasok előrészében, keresve 
azt, a mitől egyenkint meg vannak fosztva: az élet-

belőle a nagy keserűség: «Óh Uram, miért mérted reám 
ezt a szörnyű csapást! Karácsony estéjén adtad őt ne
kem és boldogságom mérhetetlen nagy volt. Mit vétet
tem ellened, hogy örömeim tetőpontján ily súlyosan 
meglátogattál?» így fűzte tovább gondolatait, miközben 
elmélázott az elmúlt rövid, de reménydús két esztendőn.

*
Két évvel ezelőtt, deezember 24-én, a kora reggeli 

órákban a Dálnoky-uradalom jószágigazgatója magához 
kérette Váryt és bizalmasan közölte vele, hogy az ura
dalom erdejében az ismert vadorzók nagy pusztításra 
készülnek és a gazdag vadállományt veszély fenyegeti.

— Önt, erdész úr, megbizom, — mondá szokott eré-
1 vével, — hogy ennek a szándékolt vadorzásnak elejét 
vegye és elvárom, hogy eljárásának eredményéről még 
a mai nap folyamán jelentést tesz.

Váry erdész, hogy feladatát teljesíthesse, a legna- I 
gyobb titokban elhagyta a községet s fáradozását siker 
koronázta, mert alig hogy az erdő sűrűjébe ért és figyelő 
állásba helyezkedett, nemsokára a vadorzók megkezdet
ték garázdálkodásukat; ámde neki sikerült, élete kocz- 
káztatásával, ezeket lefegyverezni. j

A hó egész nap szakadatlanul hullott, a mi nem- j 
csak a hegyi utakat, de az országutat is csaknem jár- j 

hatatlanná tette és így az erdei ösvényeket eltévesztve 
csak késő este került le a községbe vezető országúira. 
A mint lassan tovahaladt, egyszerre halk nesz üté meg 
fülét. Ösztönszerűen arra irányító lépteit, honnan a hang 
jött s meglepetésére az út szélén a hó alól egy alakot 
lát kidomborodni, melyet a nagy pelyhekben folytono
san hulló hó már csaknem teljesen elfedett. Nem volt 
ideje a tétovázásra ! Gyorsan eltakarító a havat s öröm
mel tapasztalta, hogy a megmentendő egyénben még 
volt egy kis élet. Semmi egvébre nem gondolt most, 
csak arra, hogy egy életet kell megmentenie. Atnyalá- 
bolta az alakot és terhével, mely nem is volt nehéz, a 
már közelben, néhány ezer lépésnyire fekvő falu felé 
igyekezett és a legközelebbi házikóba bement, hol egy 
öreg anyóka fogadta s készséggel felajánlotta segítségét 
a megdermedt alak felélesztéséhez.

Csak most látta az erdész, hogy egy bájos nőt ho
zott, a kit hosszas élesztgetés után sikerült eszméletre 
térítenie s a ki, midőn kinyitó nagy égszínkék szemeit, 
hálásan tekintett megmentőjére; de azután ismét szó 
nélkül lezárta azokat és csendes szendergésbe merült.

Váry az öreg asszony gondjaira bízta betegét, ő 
maga pedig a község túlsó felén levő kastélyba sietett, 
hogy jelentést tegyen küldetésének eredményéről és hogy
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csak aratás után fognak az új munkások a dologhoz 
és nem bírnak aztán télire eleget összegyűjteni.

A négy általános szabálya a kedvező telelésnek a 
következő:

1. A raj népes és erős legyen.
2. Bő táplálékban részesüljön.
3. A kaptár felülről légmentesen legyen elzárva és 

alulról jól szellőztetve.
4. A kaptár jól meg legyen védve a nedvesség ellen 

és rossz melegvezető módon legyen födve.
Legjobb a gyönge rajokat télen mézzel etetni, a fa

gyott mézet nem kell vízzel fölereszteni, hanem egy
szerűen gőzben fölolvasztani. A ki csak nehezen bír 
mézhez jutni, nagyon jól pótolhatja ezt czukorszörppel. 
Egy kiló ezukrot egy fél liter vizzel fél óráig főzünk 
és egy csipetnyi konyhasót teszünk hozzá, hogy meg 
ne jegeczesedjék. A szörpöt egy kis vályúban a kaptár- 
felső részébe teszszük minden este, a hová más rovar 
nem férkőzhetik.

Bőven ellátjuk a méheket ez eledellel, de ha esetleg 
kényeskednek és nem sokat fogyasztanak belőle, akkor 
minden nap langyosan tálaljuk be nekik a szörpöt és a 
táplálandó rajokat 12—15 fokos helyiségben tartjuk.

Fertőző betegségek a fáczánok és foglyok közt. 
Köztudomású, hogy sehol sem tartanak oly nagy vadá
szatokat, mint Francziaországban. Százak gyűlnek össze 
egy-egy nagybirtokos vendégszerető házában és a leg
kedveltebb vadászat a fáczánokra és foglyokra folyik. 
Egyszerre azonban ezek a madarak pusztulni kezdtek, 

1 tehát mesterséges neveléssel kellett a szaporodást elő
segíteni.

fenntartó meleget. Eddig még nem lehetett nagy bajuk 
a méheknek, ha gazdájuk nem nagy gondot fordított is 
reájuk, mert az ősz elég kíméletes volt velük szemben, 
de mi lesz akkor, ha beáll a hideg, s nincs elegendő 
táplálékuk? A ki nem hagyott, vagy nem adott egy-egy 
törzsnek legalább G— 8 kgr. mézet, az tavaszszal, ha 
addig nem pótolja a hiányt, keservesen fog lakolni. De 
magában a táplálék elegendő volta még nem biztosítja 
a szerencsés kitelelést. Kívánatos, hogy a lépek alsó 
szélei ne legyenek magasan a fenékdeszka felett és hogy 
a törzseket felül és hátul rossz hővezető anyaggal be
fedjük, előre feltéve természetesen azt, hogy törzseink 
anyátlanok ne legyenek. Ha a kaptár belsőleg rendben 
van, akkor kívülről is biztosítsunk méheinknek zavar
talan nyugalmat. Tartsunk távol tőlük csalóka napsugárt, 
gonosz egeret, fürge szénczinkét és ácsoló harkályt egy
aránt. A napsugarat rézsűt, vagy függélyesen a röplyuk 
elé erősített deszkadarabbal tartsuk távol, mely azon
ban a repülő-nyílást szabadon hagyja, a madarakat va
lami ijesztő rongygyal, az egeret akármi kegyetlen, de 
csendes eszközzel, mert ha a röplyukon be nem juthat, 
nem sajnálja a fáradságot, keresztülrág szalmát, deszkát 
és lefejezi hűséges adófizető népünket, tönkretéve szor
galmuk gyümölcsét is. Résen legyünk hát: nem ólál
kodik-e valahol, s ha úgy veszszük észre, hogy igen, 
emészszük el idejekorán, mert nagy baj, ha a szétbon
tott kaptárból vagy felfordított és megzavart köpüből 
kell kiugrasztanunk. Hogy a méhek jól kiteleljenek, 
erősnek, egészségesnek kell a rajnak lennie, mert ha a 
raj szükséget szenved, nem nevelhet új nemzedéket, az 
anya pedig nem képes eleget tojni és nem bírja a téli 1 
veszteséget pótolni, csak későn fog rajt ereszteni és

intézkedjék a megmentett nő további orvosi gyógykeze
lése iránt.

Itt tudta meg, hogy a megmentett nő a Dálnoky 
gróf leányához újonnan érkezett nevelőnő, kit a köz
ségtől 12 kilométernyire eső vasúti állomástól jövet ért 
utói a szerencsétlenség. A nevelőnőt hozó szánkó lovai 
ugyanis megbokrosodtak, a szánkót felborították s a 
benne ülő hölgy kisebb zúzódást is kapva ott terült el 
ájultan az útszélen. A gróf intézkedett, hogy a nevelőnőt 
a kastélyba szállítsák, hol házi orvosa gondjaira bízta, 
kinek sikerült is őt rövid idő alatt teljesen lábra állítani.

Váry erdésznek itt volt alkalma gyakrabban érint
kezni Szeghy Piroskával, az új nevelőnővel, a kit any- 
nyira megszeretett-, hogy azt hitte: nélküle nem lehet 
boldog soha.

A szeretet kölcsönös volt, mert a leányt is nemcsak 
a megmentője iránt érzett hála, de az igaz, önzetlen 
vonzalom is az ifjúhoz csatolta és így egy szép májusi 
napon kimondta a boldogító igent.

Az eljegyzést rövidesen megtartották és ismeretsé
gük évfordulóján, karácsony másodnapján, csendben örök 
hűséget esküdtek egymásnak.

Váry tovább fűzi gondolatait. Az események gyors
lépésben követték egymást.

Boldogsága mérhetlen nagy volt, mert Piroskája az 
ő kedves modorával, szeretetreméltó figyelmességével 
szerény otthonát paradicsommá varázsolta és végtelen 
nagy volt öröme, midőn szeretett hitvese egy fiúcská
nak adott életet. Arra azonban nem gondolt, hogy mily 
gyorsan változik át boldogsága a legnagyobb fájdalommá.

Fiacskája már születésétől fogva beteges lévén, min
den orvosi tudomány daczára, pár heti élet után meg
halt. Felesége pedig, a míg lehetett, titkolta félje előtt 
saját betegségét. Nem akarta őt elszomorítani, de érezte, 
hogy nemsokára követni fogja gyermekét oda, a honnan 
nincs visszatérés . . .

A midőn a sorvasztó betegség ágyba döntötte, hiába
való volt minden orvosi segítség. Karácsony .szent esté
jén örökre lezárta szemeit, itthagyva férjét, ki őt a 
bálványozásig szerette.

*

Míg ekképen gondolataiba elmerült, szemeibe könny 
tódult, a mi némileg enyhítette mélységes fájdalmát, 
míg végre megnyugodva Isten rendelésében, buzgó imába 
kezdett, miközben felhangzott ablaka alatt a kis betle- 
hemesek éneke: «Dicsőség meny-ben az Istennek. . .»
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Némelyik ilyen tenyésztő évente 30,000 fáczánt is 
keltetett. Ezáltal fertőző betegségek is kezdtek terjedni • 
és különösen az úgynevezett «vörös féreg» öltött ijesztő 
arányokat. Ennek végleges kipusztítására az egész te- 
nyészde földjét sósavval öntötték le, a melynek azt a 
hatást tulajdonították, hogy a vörös féreg embrióit 
megöli.

Másik évben már nem a vörös féreg pusztított, ha
nem egy neme a pántlikagilisztának.

A fáczánok elhullottak a végbél eldugulásától, beleik 
annyira földagadtak, hogy egészen a hurkákhoz hason
lítottak.

Ez ellen sikerrel használták az Arcka dió porát, a 
melyből hat madárra egy grammot osztottak ki.

Daezára annak, hogy nem valószínű, hogy e pántlika
féreg az emberre átragadna, ily madarak beleit mégsem 
szabad a szemétre dobni, a hol a többi étkezésre szánt 
baromfi megeheti.

. Keleten és Amerikában a gyermekeknél egy pántlika
férget találtak, a mely a franczia fáczánoknál és fog
lyoknál előfordult férgekhez teljesen hasonló volt, (bl.)

Emdeni hidak nevelése Délfrieslandban. A fiatal 
emdeniek felnevelése nem nehéz, legalább is nem ne- । 
hezebb, mint a többi ludfajtáké; de miután nagytestű 
állatokkal van dolgunk, nem szabad különösen fiatal 
korukban tőlük a bő takarmányozást sajnálni és főleg 
azt, a mely a csontfejlődéshez szükséges.

Délfrieslandban a fiatal emdeni hidakat az ott olcsó 
pénzért kapható, értéktelen halakkal etetik és miután 
a halban bőven van csontképző anyag, gondolható, hogy 
a hidak gyorsan fejlődnek; nálunk természetesen a hal
etetés nagyon költséges lenne s azért ajánlható a szintén 
oly tápláló erővel biró hallisztet helyette alkalmazni.

A hallisztben is igen sok a csontképződéshez szük
séges emészthető foszfor; ezért szükséges is, hogy ilyen 
takarmányt használjunk, mert különben nem vagyunk 
képesek olyan nagy ludat nevelni, mint a milyennek 
egy fajtiszta emdeninek lennie kell.

A többi eledel csak az legyen az emdeninél, a mi 
a más ludfajtáknál is szokás.

A telivér, de különösen a félvérü emdeni hidak te
nyésztése nagyon ajánlható, a mit igazol az is, hogy 
e ludfajta hazánkban elég nagy elterjedtségnek örvend.

(bl.)
Öreg tyúk nem tojik. Az öreg tyúkok keveset, vagy 

éppen semmit sem tojnak; elkerülhetetlen tehát, hogy 
a tyúk korára figyelemmel legyünk, ha nem akarjuk a 
takarmányt hiába elfecsérelni.

Legkönnyebb a tyúk éveit számon tartani úgy, hogy 
mint csibének karikát teszünk a lábára, melyre az 
évszám rá van nyomva: vagy szines gyűrűkkel bizto
sítjuk a korkülönbség felismerhetését.

De könnyen áttekinthető az is, ha pl. egyik évben 
bal, másik évben jobb lábára teszszük a gyűrűt, a har
madik évben pedig egészen gyűrű nélkül hagyjuk a 
csibéket.

Ilyen módszer mellett könnyen tudhatjuk a tyúk

éveit és nem fogunk megtartani olyan öreget, a mely 
kevés, vagy éppen semmi tojást sem rak, mert a gyűrűk • 
után tájékozhatjuk magunkat minden egyes tyúknak 
pontos kora felöl. (bl.)

A sárga orpington tyúk és olasz kakas ivadékai. 
Sok kísérletezést tesznek a baromfitenyésztők, a külön
féle fajok keresztezésével, hogy egy oly fajt sikerüljön 
nekik tenyészteni, a mely úgy a test súlyára, mint tojó
képességére czélszerű.

Magam is évek óta bibelődöm egy-két tyúkfajjal. 
Míg aztán az utóbbi három év alatt sikerült a sárga 
orpington tyúk és fehér olasz kakas keresztezéséből egy 
oly fajt tenyésztenem, a mely már 25—2G hetes korá
ban rakja le első tojásait. E faj nagyobb az olasznál 
s a mi nagy hátrány az olasz fajnál, hogy t. i. nem 
kotlik, e keresztezett ivadék 39—42 tojás letevése után 
már kotlik s hűségesen ül a fészkén; igaz, hogy csibéit 
korán juttatja árvaságra, mert hét-nyolez heti vezetés 
után újból hozzá lát a tojás lerakásához. Oly egyének
nek, a kik keveset, azaz csak saját házi szükségletök 
fedezésére tenyésztenek baromfit, nagyon 'ajánlhatom e 
keresztezett fajt. Az olyan háziasszony, a ki hely- 

l szűke miatt nem ültethet, azaz nem nevelhet korai csi
bét s nem juthat a téli hónapokon keresztül tojáshoz, 
jól teszi, ha ezt a fajtát tenyészti, mert más fajbeli 
tyúk 9—10 hónapig nem tojik, míg ebből a kereszte- 

I zeit baromfiból a májusban kikelt jércze, már október 
vége felé bőven rakja tojásait. A kik pedig nagy súlyt 
fektetnek az egyszínű tollazatra, azt azáltal érhetik el, 
ha a fehér orpingtont a fehér olaszszal, avagy a sárga 
tollazatú orpingtont a sárga olaszszal párosítják.

(Jaczkovicsné.)

Különfélék.
Helyreigazítás. Lapunk mult évi 21-ik számában 

a 251-ik oldalon a «Szerkesztői üzenetek» rovatában 
Sz. J.-nek hozzánk intézett kérdésére azt a feleletet 
adtuk, hogy «az erdőőri szakiskolákban az «Erdőőr» 
czimű tankönyvet már nem használják s jelenleg nincs 
rendszeres tankönyv, mert a tananyag megállapítása 
most van tárgyalás alatt» és hogy «a szakiskolai tanulók 
ez idő szerint sokszorosított kéziratokból tanulnak.

Ezt a téves informáczión alapuló értesítésünket oda 
módosítjuk, hogy az erdőőri szakiskolák az «Erdőőr» 
czímü tankönyvet jelenleg is használják, de mivel annak 
egyes részleteit a tanárok bővebben adják elő, az «Erdőőr» 
czimű tankönyv mellett még sokszorosított kéziratokból 
is tanulnak a növendékek.

A kik az erdőőri szakvizsgára magán úton készül
nek, azoknak természetesen az «Erdőőr» czimű könyv 
szolgál továbbra is tankönyvül.

Községi állatorvos választása. Felmerült esetből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a 
közigazgatási bíróság, hogy a községi állatorvos az elől- 
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járóság tagja. Községi állatorvossá tehát csak 24 e'ves 
és nagykorú honpolgár választható meg.

Nyugdíjbiztosítás. A báró Bánffy család gődemester- 
házai uradalmának szászrégeni erdőhivatala az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztárnál a követ
kező nyugdíj- illetve segélybiztositásokat eszközölte: 
Jónás Demeter, Kebelei János, Schuller János, Fábián 
József, Bartis Sándor és Borda Mihály erdőőröket a 
rendes tagok IV. csoportjában 10—10-szeres tagsággal; 
Csuda Henrik és Csuda Tamás erdőőröket a rendes 
tagok I. csoportjában 5—5-szörös tagsággal; Kovács 
Miklós vadőrt a rendes tagok 14'. csoportjában 10-szeres 
tagsággal; Trucza Gábor és Zbanka Nisztor vadőröket 
a rendes tagok IV. csoportjában 10—10-szeres tagság
gal. A IV. csoportba felvettek koruk folytán a most 
életben levő törvények rendelkezései szerint a rendes 
tagok I. («nyugdíj») csoportjába már nem voltak fel
vehetők ; a IV. csoportba azért vétettek már most fel, 
hogy annak idején, a mikor az új törvény életbe fog 
lépni, az abban tervezett fokozatos nyugdíjcsoportba 
fognak átíratni. Mostani minőségük tehát átmeneti, 
mert az új nyugdíj csoportba azon idővel fognak át
íratni, a mely idővel a mostani IV. csoportba beléptek.

A hollóról. Egy angol tudós igen érdekes megfigye
lést tett a hollóról. Ablaka előtt egy öreg tölgyfa állt, 
melyen egy fiatal hollópár ütötte fel fészkét. Midőn azt 
gondolta, hogy a fiatalok már kikelhettek, egyszerre el
tűntek az öregek. Aznap nem is közeledtek fészkükhöz. 
Epen tűnődött a dolgon,.midőn a hollópár megérkezett, 
de csak egy ideig kóválygott a fészek fölött, le nem 
szállott rá s rövid idő múlva távoztak. Létrát hozott 
elő s belenézett a fészekbe és abban két egészséges, 

~fehér pehelylyel födött fiókákat látott a fészekben s 
körülötte tömérdek kukacz nyüzsgött s a hollófiókák 
utánuk kapkodtak. Kilencz napig minden nap megláto
gatta a fiatal hollókat, melyek napról-napra fejlődtek, 
erősbödtek a pompás tápláléktól. Az öreg pár minden 
nap repkedett a fészek fölött, mintha csak meg akart 
volna győződni róla, bog}' minden rendben van-e. Ki
lencz nap alatt a fiatalok szépen megtollasodtak s tol
lazatuk fekete lett. Mihelyt megfeketedtek, szüleik nem 
hagyták el őket többé, hanem csak úgy etették és ne
velték, mint minden más madár a fiókáit. A különös 
viselkedés oka valószínűleg abban rejlik, hogy a fiókák 
a tojásból előbujva, fehér pehelylyel vannak borítva s 
fekete szüleik nem ismerik fel bennük ivadékukat, el
hagyják a fészket, de vissza-visszatérnek, hogy lássák, 
nem találják-e meg saját fiaikat. A hím a költés ideje 
alatt mindenféle táplálékot halmoz fel a fészekben, 
innen a sok kukacz.

Lúdtalp. Lúdtalp alatt a láb állásának azt a válto
zását értjük, melynél a láb, hossztengelye körül kifelé 
van fordulva, úgy hogy belső széle lesülyedt, külső 
széle pedig magasabban áll. Legfeltűnőbb változás azon
ban a lúdtalpnál az, hogy a láb boltozata ellapul s így 
a láb a belső szélén, a rendes lábon észlelhető kivályu« vizsgázott erdőőrt Szászsebesre a központba.

lat eltűnik és a láb egész talpával éri a talajt, a boka- 
izület előtt szélesen ellapul s a test terhének viselésére 
kevésbbé alkalmassá lesz. Innen van az, hogy az úgy
nevezett lúdtalpú egyének soká járni, vagy állani nem 
képesek, gyorsan elfáradnak, sőt fájdalmat éreznek a 
bokaizület tájékán s ezért álló foglalkozásra, vagy ka
tonai szolgálatra nem alkalmasak. A lúdtalpuság több
nyire szerzett és csak ritkán veleszületett torzulása a 
lábnak. Rendesen később fejlődik; mikor a gyermek 
járni tanul, vagy még későbben, a serdülés idején, még 
pedig leginkább gyengébb testalkati! egyéneknél, a kik
nek a bokájában a gyengébb izületi szalagok a test 
megterheléséhez képest nem elég ellenállók. Különösen 
olyan gyorsan növekvő egyénekre vonatkozik ez, a kik
nek álló foglalkozásuk van, vagy a kiknek serdülő kor
ban súlyosabb terhet kell hordaniok. Ezért fejlődik >a 
lúdtalpuság oly gyorsan a pék-, lakatos-, asztalos-, keres
kedőinasoknál, pinczéreknél, stb. A statisztika azt 
mutatja, hogy körülbelül kétszer annyi férfi lúdtalpú, 
mint nő, a mi az előbbiekre vezethető vissza. A lúd
talpuság gyógyítására különös szerkezetű czipőket hasz
nálnak, melyeknek a főtulajdonsága az, hogy a talp 
a belsp oldalon magasabb, mint a külső s ezzel kény
szeríti a kifelé forduló lábat ismét befelé fordulni s 
így a gyenge bokaszalagok támogatása által a baj foko
zódását meggátolja s a teherviselést megkönnyítvén, a 
fájdalmakat is megszünteti.

Időjelzés. A «Meteor» 1911. évi január hóra a követ
kező időjelzést teszi közzé:

Január havának változási napjai 2—3, 5 — 9 — 10, 
21-23—27—28 -31-re esnek. Ezek közül legerősebb 
hatásúak a 2-iki enyhe, 8—10-iki változó, szeles, eset
leg viharos, a 23-iki hideg, a 27-iki szeles, a 31-iki 
enyhe jelleggel.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti altiszti 
létszámukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)

A szászsebes! m. kir. erdöhivatal főnöke kinevezte : 
erdó'őrré (II. o. altisztté) 1. Berindán Vilmos uradalmi 
erdőőrt a zalatnai m. kir. erdőgondnoksághoz irodai 
erdőőrnek Zalatna székhelyivel. 2. Győry Ernő I. o. 
erdőlegényt állomáshelyének meghagyásával. 3. Zanzin- 
ger Emil I. o. erdőlegényt állomáshelyének meghagyá
sával és 4. Muntyu János I. o. erdőlegényt állomás
helyének meghagyásával

I. osztályú erdőlegénnyé 1. Rend József II. o. erdő
legényt állomáshelyének meghagyásával. 2. Keresztély 
Ferencz II. o. s. erdőőrt állomáshelyének meghagyásá
val és 3. Beu Sándor II. o. erdőlegényt állomáshelyé
nek meghagyásával.

TL osztályú erdőlegénnyé 1. Gruber Jenő községi 
erdőőrt a kudsiri m. kir. erdőgondnokság récsai véd- 
kerületébe Dónya székhelyivel és 2. Donáth Lajos szak-
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//. osztályú seyáderdó'őn'á Szöllősy József kincstári 
napibérest a kudsiri m. kir. erdőgondnokság szászai 
védkerületébe Bogtúra székhelyivel.

Athelyczleltel;: t. Balogh Dénes m. kir. főerdőőr a 
dévai m. kir. erdőgondnokság kerületéből Vulcsesdről 
a gotuli m. kir. erdőgondnoksághoz Szászsebesre. 2. 
llnrdu György ni. kir. főerdőőr a szászvárosi m. kir. 
erdőgondnokság kerületében Kosztesdről Sebtslielyre. 3. 
Kalmár Menyhért in. kir. erdőőr, kudsiri ni. kir. erdő
gondnokság kerületéből Bogsitúráról a zalatnai m. kir. 
erdőgondnokság kerületébe Zalatnára. 4. Csányi János 
ni. kir. ordöőr a dévai m. kir. erdőgondnokság kerüle
tében Bulzesdről Vulesesdre. 5. Bokor András m. kir. 
erdőőr a szászvárosi m. kir. erdőgondnokság kerületében 
Szászvárosról Gredistyére. G. Pántlik Ignáez m. kir. 
erdőőr a zalatnai m. kir. erdőgondnokság kerületéből 
Zalatnáról a szászsebes! m. kir. faraktárgondnokságlioz 
Szászsebes)e. 7. Klés Salamon m. kir. erdőőr a gotuli 
ni. kir. erdőgondnokság kerületéből Maguráról a dévai 
ni. ki)-, erdőgondnokság kerületébe Riskuliczára. 8 Csuha 
András m. kir. erdőőr a szászsebes! m. kir. faraktár- 
gondnokságtól Szászsebesről a szászvárosi m. kir. erdő
gondnokság kerületébe Gredistyére. 9. Varga József 
in. kir. erdőőr a szászvárosi m. kir. erdőgondnokság 
kerületében Sebeshclyről Kosztesdre. 10. Szőke Sándor 
m. kir. erdőőr a szászvárosi ni. kir. erdőgondnokság 
kerületéből Gredistyéről a vajdahunyadi m. kir. erdő
gondnokság kerületébe Vajdahunyadra a faraktárhoz. 
II. Bajkor Mihály ni. kir. erdőőr a dévai m. kir. erdő
gondnokság kerületéből Feresdről az erdőhivatal köz
pontjába Szászsebesre. 12. Galucz Gábor m. kir. erdőőr 
a szászvárosi m. kir. erdőgondnokság kerületében Gre
distyéről Szászvárosra irodai erdőőrnek. 13. Muntyu 
János m._ kir. I. o. erdőlegény a dévai m. kir. erdő- 
gondnokság kerületéből Riskuliczáról a vajdahunyadi 
m. kir. erdőgondnokság kerületébe Nándorra. 14. Ben 
Sándor nn kir. II. o. erdőlegény az erdőliivatal köz
pontjából Szászsebesről a dévai m. kir. erdőgondnokság 
kerületébe Bulzesdre. 1‘. Kuteán József m. kir. II. o. 
erdőlegény a vajdahunyadi m. kir. erdőgondnokság 
kerületében Csopeáról Govasdiára. 1G. Rákóczi Imre 
in. kir. 11. o. erdőlegény az erdőliivatal központjából 
Szászsebesről a dévai in. kir. erdőgondnokság kerületébe 
Feresdre és 17. Varga Miklós in. kir. II. o. segéderdőőr 
a kudsiri ni. kir. erdőgondnokság kerületében Donyáról- 
Bogsitúrára.

Szerkesztői üzenetek.

Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 
szalagon átjavított lakczím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a posta, hanem kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányi! czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljáhól. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

S. S. Mindenkinek föltétlenül joga van arra az. 1883. évi 
XX. törvény czikk 13. ; a alapján, hogy a ragadozó és kártékony 
állatok elpusztítására a saját birtokán, vagy a saját vadász
területén csapdákat állíthasson. Ennek a jogának a gyakorlásá

tól senkit sem lehet eltiltani, sem a vadászati, sem a kiméleti 
■ időben.
; A törvény 16. j-ának utolsó bekezdése azt mondja, hogy a 

vadászatra jogosítottakon kívül senkinek sem szabad a vadászati
i területre bármi fajú ebeket bocsátani. A gyakorlat ehhez azt a 
: következményt fűzi, hogy a vadászatra jogosított a területén 

talált ebeket elpusztíthatja. A gazdátlanul kóborló ebekért tehát, 
i ha azok a csapdában elpusztulnak, tulajdonosuk kárpótlást nem 
| igényelhet. Figyelembe kell azonban venni a 17. § bán említett 

kivételt. Ha ugyanis valamely vadászatra jogosultnak vadász
ebei a saját területéről idegen területre átmennek, az illető 
vadászatra jogosult által el nem pusziíthatók, legföllebb letartóz
tathatok. A törvény itt tekintettel volt arra, hogy a hajtóebek 
hajtás közben a határokat nem respektálják és igen sok esetben 
nem lehet elkerülni, hogy idegen területre át ne menjenek. 
Igazságtalan dolog volna az ilyenek elpusztítását megengedni. 
A kérdés is ilyen esetre vonatkozik és a törvény 17. §-ának 
szellemében oldandó meg. Intézzen ajánlott levelet a szomszéd
jához és arra a tényre való hivatkozással,' hogy hajtóebei vadá
szat közben könnyen átcsaphatnak az ő területére, kérje fel őt, 
hogy a ragadozók fogására csapóládákat alkalmazzon, a melyek 
a vadat elfogják, de meg nem ölik, hogy a netán beléjük tévedő 
értékes vadászebek cl ne pusztuljanak. Ha a szomszéd a figyel
meztetésre nem h-ijt és az Ön ebeit elpusztítja, a helyett hogy 
elfogná: kártérítési felelősségre vonható, mert eljárása a tör
vény 17. §-ához képest jogtalan s törvény tilalmába ütközik. Ön 
viszont ugyanezen szakasz alapján kártérítési kötelezettséggel 
tartozik minden esetben azokért a károkért, a melyeket ebei az 
idegen területen netán okoztak.

K. F. A földmivelésügyi miniszter úrnak «az eleven hasznos 
vadnak s a hasznos szárnyas vad tojásainak forgalomba hozatala 
és szállítása tárgyában» kiadott 1910. évi 36219. számú körren
deletét lapunk 1910. évi 7-ik számában a 82-ik oldalon egész 
terjedelmében megtalálhatja. Ha ez a lapja nem volna meg, úgy 
azt szívesen megküldjük. — A 10 fillért a lap javára bevételeztük.

Charles. Tárczájá — eltekintve attól, hogy nagyon rövid — . 
nem közölhető.

G. V. Álláskeresletre vonatkozó hirdetését — mint lapunk 
előfizetőjének — igyen közöljük.

D. J. Álláskeresletre vonatkozó hirdetését díjmentesen közöljük.,
| P. J. Ha ön szakvizsgázott erdőőr, akkor nem kell külön vad

őri vizsgát tennie, mert az erdöőri szakvizsgabizonyítvány vad
őri állásra is képesít. Egyébiránt vadöri vizsgára a földmivelés
ügyi minisztérium kiadásában megjelent «Vadőr» czímű könyv
ből lehet készülni, mely Nagel Ottó könyvkereskedőnél, Buda- 
j est (VIII., Múzeum-körűt 2. szám) 1 koronáért kapható.

S. M. Ön a miatt panaszkodik, hogy az uradalmi erdöőrök 
hely: ete, a kincstári erdöőrök helyzetéhez képest nagyon rossz s 

i a mellett a jövőjük teljesen bizonytalan, mert bármikor fel lehet 
nekik mondani, és még nyugdíjuk sincs. Ezért azt az eszmét 
veti fel, nem volna-e helyes egyesületet alakítani és ott ügyes
bajos dolgaikat okosan meghányni-vetni.

/általánosságban nem lehet azt mondani, hogy az uradalmi 
erdészeti altisztek helyzete rossz és bizonytalan, mert vannak

’ még pedig szép számmal uradalmak, a hol bizony az altisztek 
helyzete teljesen kielégítő, a hol ok nélkül a szolgálatból nem

i bocsátják el őket, és a hol nyugdíjat is kapnak. Tagadhatatlan 
I azonban, hogy vannak olyan uradalmak is, a hol az eidészcti. 
' altiszteknek bizony nem a legrózsásabb a helyzete, de nem valami 

fényes a kincstári erdőőrök helyzete sem, a kiknél a csekély 
fizetés daczára, elég lassú az előmenetel, a szolgálat pedig terhes.

j Tudomásunk szerint mult évi november hó 6-án már meg- 
; alakult Budapesten az «Erdészeti és vadászati altisztek országos 

szövetsége«, melynek székhelye Beszterczebánya város. Ennek a
I szövetségnek az alapszabályai is már elkészültek s mihelyt azt 
j a minisztérium jóváhagyja, úgy a szövetséget és annak alap- 
; szabályait lapunkban ismertetni, illetve közölni fogjuk. A mint 
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-a szövetség hivatalos működését megkezdi, a mit csak az alap
szabályoknak miniszteri jóváhagyása után tehet meg, módjuk
ban lesz önöknek is a szövetségbe belépni.

M. I. Nagyon sajnáljuk, hogy panaszának lapunkban helyet 
nem adhatunk, de hát annak most már nem is volna czélja. 
A hiba megtörtént s ezen csak úgy lehet már segíteni, ha önök 
is minél tömegesebben belépnek az «Erdészeti és vadászati 
altisztek országos szövetségébe», melyről fentebb az S. M.-nek 
-szóló szerkesztői üzenetben szóltunk. Ott sérelmeiket szóvá 
tehetik, sőt módjukban lesz azt orvosolni is.

B. K. Az 1907. évi XLV. t.-cz. 40. §-a szerint a felmondás
nak két hónappal előbb kell megtörténnie.

Madaras, Nagyenyed. Az állami kezelésbe vett községi stb. 
■erdőknél kimutatott altisztek közt, az állami csemetekertek és 
faiskolák munkavezetői nem foglaltatnak bent.

P. E. Ha valaki mint II. oszt, erdészeti altiszt évi 1000 kor. 
javadalmazást élvezett és ebben a minőségben már legalább 
öt évet szolgált, úgy I. oszt, altisztté leendő kinevezése esetén 
az 1100 kor. fizetésbe jut. Ha azonban 10 évet, vagy ennél is 
-több időt töltött a II. osztályú évi 1000 koronás fizetésben, akkor 
is csak az évi 1100 kor. fizetésbe kerül, mert legfeljebb csak 
■öt évet lehet a magasabb személyi pótlék szempontjából leszá
mítani. Viszont ha valaki csak két évet töltött mint II. oszt, 
.altiszt az évi 1000 koronás fizetésben, azt I. oszt, altisztté leendő 
kineveztetése esetén három év múlva, vagyis összesen öt év 
múlva megkapja az évi 1100 kor. fizetést.

Első. Tárczája nem közölhető.
H. GY. Leírása nagyon kevés támpontot nyújt egy biztos 

•diagnózishoz. Tudnom kellene, hogy milyen elváltozások vannak 
a tüdőben s a belekben. Mindazonáltal lehet, hogy baromfi
koleráról van szó, de lehet az is, hogy az u. n. gutaütéses sep- 
■tikaemia pusztítja szárnyasait. Az utóbbit valószínűnek tartom, 
mert hisz rögtöni elhullásról ír. A baromfikoleráról s az ellene 
való védekezésről lapunk más helyén emlékezem meg. Itt csak 
arra akarom figyelmeztetni, hogy — feltéve, hogy a tyúkjai 
gutaütéses septikaemiában szenvedtek — a hullákat nagyon 
gondosan és jó mélyen földelje el, mert ugyanaz a Streptococcus 
mely a tyúkokat pusztítja, megbetegíti, illetve megöli nemcsak 
A kacsákat, galambokat, hanem még az egereket, nyulakat, sőt 
még a kutyákat is. A baromfikolera baczillusa pedig a sertése
ket öli meg. Mindenképen nagy horderejű tehát, hogy a hullák 
•olyan mélyen legyenek elásva, hogy semmiféle állat se kapar
hassa ki, azonfelül gondosan tisztogatni s fertőtleníteni kell a 
baromfiak tartózkodási helyét is. Ez minden, a mit tehetünk. 
A gyógykezelés nem fizeti ki magát, mert csak védöojtást lehetne 
alkalmazni, ez pedig — legalább ma még — oly kiadással jár, 
a mi sehogy sem áll arányban a baromfiak tényleges értékével, 
hacsak nincsen szó különösen értékes tisztavérben tenyésztett 
.állatokról. Dr. Kukidjevic József.

P. J. 1. Festőmintákat és árjegyzéket a következő czégektől 
hozathat: Első magyar művészeti festőminta és pauza-gyár — 
Budapest (Vili., Futó-utcza 17 sz.); Magyar festőiparosok orsz. 
szövetk. festékgyára és sablongyára — Budapest (X., Százados-út 
4 sz.); Magyar sablongyár részvénytársaság — Budapest 
{VII., Kertész-uteza 4'2. sz.) — 2. Létrákat Mátrai, Feik és Társa 
•létragyáros czégtől — Budapest (VI., Teréz-körút 33. sz.) hozat
hat, de alig hiszszük, hogy ezeket érdemes lenne Budapestről 
hozatni, mikor ott a környéken is lesz olyan asztalos, a ki 
létrát tud csinálni. — 3. Hogy festék-őrlő gépet az államtól 
kaphat-e, azt nem tudjuk; erre nézve a zalaegerszegi kerületi 
iparfelügyelőtől kérjen felvilágosítást.

j g | ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT
39 éves, erőteljes, nős, r. kath. vallásit, szakisko

lát végzett erdőaltiszt, a ki eddig 1G éven át kisebb 
erdőbirtokot és egy mészkőbányát önállóan kezelt, 
irodai munkálatokban jártas, beszél, ír magyarul, tótul 
és szóban németül, hasonló, vagy megfelelő erdőaltiszti 
állást keres. Czíme a szerkesztőségnél. (1_2.)

Szakvizsffázott, 34 éves, kis családit erdőőr, a 
ki a fáezánnevelés, volérfelállítás, kutyaidomítás, nagyobb 
vad gondozása, valamint egyéb vadászati és erdészeti 
teendőkben jártas s a ki ebben a minőségben már több 
mint 5 éve önállóan működik és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, birtokeladás miatt április 24-ikére állást 
keres. Czíme: Garai Vendel erdőőr —: Ortilos, u. p. 
Zákány, Somogy megye. (1-)

33 éves, róm. kath., nős, szakvizsgázott erdőőr 
állást keres. Czíme: Dékány János erdőőr — Vaskapu
puszta, u. p. Garé, Baranya megye. (2.)

HIRDETÉSEK
8875—1910. sz.

Fenyőfa apróanyag eladás.
A máramarosszigeti m. kir. erdöigazgatóság kerüle- 

I téhez tartozó feketetiszai erdőgondnokság Hlodovecz 
nevű és az azzal szomszédos erdei rakhelyeken fel- 
máglyázott mintegy

417 drb 8 m. h. I. 0. evezőrúd.
850 « 8 « « II. « «
137 « 7 « (( I. « o

1615 (( 7 « « II. «
GOGI (( G « « I. « csáklyarúi
8497 (I G « « II. « «

884 « o « « I. « «
11559 « 5 (( II. « «
9549 « 4 « komlórúd.
8504 (( 3 « « «

109 (( fenyőheveder.
eladása iránt 1911. évi január hó 16-án d. e. 10 órakor 
az erdőigazgatóság hivatalos helyiségében zárt Írásbeli 
ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli 
árverés fog tartatni.

Kikiáltási ár
a 7—8 m. h. I. o. evezőrúdra drb 1 kor. 99 fill.
a 7—8 « « II. « « « 1 kor. G3 fill.
az 5—G « « I. « csáklyarúdra 69 fill.
az 5—6 « « II. « <i 51 fill.
a 3—4 « « komlórúdra « 11 fill.
a fenyőhevederre « 1 kor. 37 fill.
az ajánlat egész és tized százalékban teendő.



12 AZ ERDŐ 1. sz.

Bánatpénz gyanánt készpénzben vagy állampapírokban 
2000 korona teendő le, illetve csatolandó az írásbeli 
ajánlathoz.

Az árverési és szerződési feltételek a máramaros- 
szigeti m. kir. erdőigazgatóságnál és a feketetiszai m. kir. 
erdőgondnokságnál (székhelye Kőrösmező) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.
<2.) J/. kir. erdőigazgatóság.

Urigomhát, szárított, világos, egészséges árút 
veszek. — Kérek mintázott ajánlatokat a mennyiség 
megjelölésével. — Perl Árpád, Budapest, VII., Csányi- 
utcza 8. (4.)

455S/1910 sz.

Pál y á za í i hirdet ni én y.
Az ungvári m. kir. főerdőhivatal a kerületében meg

üresedett két (2) I. oszt, segéderdőőri és egy (1) II. oszt, 
segéderdőőri állásra az állományszerű illetményekkel 
pályázatot hirdet.

Az I. osztályú segéderdőőri állással 700 kor., a 
II. oszt, segéderdőőri állással G00 kor. évi szegőd- 
ménydij minden egyes állással természetbeni lakás, 
avagy ennek hiányában törvényszerű lakbér és egyéb 
rendszeresített mellékilletmények (fa, ruhaátalány, legel
tetési és makkoltatási jogosultság) vannak összekötve.

Az ezen állásokra folyamodók felhivatnak, hogy ép 
és erős testalkatukat, 
hallóképességüket kincstári erdészeti orvos, megyei fő
orvos, vagy honvéd törzsorvos által kiállított bizonyít
vánnyal, életkorukat anyakönyvi kivonattal, illetőségüket 
községi bizonyítvánnyal, eddigi alkalmaztatásukat, nyelv
ismereteiket és katonai kötelezettségüket megfelelő bizo
nyítványokkal igazolni tartoznak. Az ilyen módon fel
szerelt és sajátkezűleg irt kérvényüket elöljáró ható
ságaik esetleg az illető járás politikai hatósága útján 
jövő éri január hó 15-ig, az alólirott m. kir. főerdö- 
hivatalnál nyújtsák be.

Ungvári, 1910. évi deczember hó 3-án.
(5.) 31. kir. főerdőhivatal.

különösen jó látó-, beszélő- és

Több évi gyakorlattal biró uradalmi erdész, ki
szolgált csendőrörsvezető. Erdőkezelésben, vadóvásban, 
duvadirtásban és mezőgazdaságban is jártas, okleveles 
erdőőr, róm. kath., 45 éves, nős, szerény igényekkel 
megfelelő állást keres.

Szives megkeresések Mészáros Tamás, Salánk
(Ugocsa m.) kéretnek. (g.ili.)

Az erdei kihágásokról. Beírás Jakab m. kir. 
főerdőmérnök és Serbán János tb. főszolgabíró által 
kiadott munka, mely magában foglalja az 1911. évi 
január hó 1-jével életbeléptéiéit «Rendőri büntető 
szabályzat» kivonatát is, szerzőknél (Beszterezén) meg
rendelhető. Ára 3 kor. 50 fillér.

। 20-án délelőtt 10 órakor az erdőigazgatósá;

8S2S3. I'B-Í. 1910 sz.

Tölgy- és egyéb kemény épületi és 
tűzifa értékesítése tövön.

A lugosi m. kir. erdőigazgatóság kerületében az alább 
részletezett s vevő által saját költségén kihasználandó, 
illetőleg kitermelendő és kiszállítandó faanyagok, tövön 
az erdőben, zárt írásbeli versenytárgyaláson eladatnak.

Eladásra kerül:
I. A lugosi m. kir. erdőgondnokság «A» gazd. osztály 

I. vágássorozatában kijelölt 33’7 kát. holdnyi vágás
területen 1911. évben, egy év alatt kihasználandó, mint
egy 2091'20 m3 tölgy, cser és gyertyán épületi és 
műszerfára, továbbá mintegy 81G4 ürm3 vegyes hasáb, 
dorong és galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási ár : G9293 korona. Bánatpénz : G900 korona.
II. A lugosi m. kir. erdőgondnokság «B» gazd. osztály 

I. vágássorozatában kijelölt 58'6 kát. holdnyi vágás
területen 1911. évben, egy év alatt kihasználandó, mint
egy 3719'21 m8 tölgy, cser, bükk és gyertyán épületi 
és műszerfára, továbbá mintegy 12749 ürm3 vegyes 
hasáb, dorong és galy tűzifára becsült állomány.

Kikiáltási ár : 99080 korona. Bánatpénz : 9900 korona.
Az írásbeli ajánlatok minden vágásra külön-külön, 

de egy ajánlati űrlapon teendők s legkésőbb 1911. évi 
január hó 19-ike délutáni 5 óráig mutatandók be az 
erdőigazgatóságnál, a hol is azok 1911. évi január hó 

ldva.talas 
helyiségében nyilvános felbontásra kerülnek.

Az általános árverési és a szerződési feltételek a 
lugosi m. kir. erdőigazgatóságnál a hivatalos órák alatt 
betekinthetők, az ajánlati űrlap és az ahhoz tartozó 
boríték pedig ugyanott beszerezhető.

Budapest, 1910. évi deczember hó 24-én.

(8.) 31. kir. földművelés ügyi miniszter.

6242/1910. szám.

Pályázati póthirdetmény.

A kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság kerületében 
három erdőőri (II. oszt, altiszti) és egy, kinevezés ese
tén négy II. osztályú erdőlegényi állásra a folyó évi 
5331. számú intézkedésemmel kiirt és a «Budapesti 
Közlöny» f. évi november hó 23-án megjelent 2G8. szá
mában, illetve a «Földművelési Értesítő» f. évi novem
ber hó 27-én megjelent 48. számában közzétett Pályá
zati hirdetményben az ezen állásokra pályázni kívánók 
kérvényeinek benyújtására 1910. évi deczember hó 
31-ikére megállapított határidő 1911. évi február hó 
15-ikéfe meghosszabbíttatik.

Kolozsvár, 1910. évi deczember hó 27-én.

o.) 31. kir. Erdő igazgatóság.
(ütánnyomat nem díjaztatik.)

Budapest, 1911. Franklin-Társulat nyomdája.


